

Гадание на зеркале и месяце

В одну из святочных ночей, когда на небосводе виден месяц, возьмите небольшое зеркальце, подойдите к окну и направьте зеркальце так, чтобы в нем отражался месяц. Смотрите пристально – через некоторое время вместо одного месяца вы увидите несколько. Посчитайте, сколько месяцев вам примерещилось: таким образом девушки гадали о будущей семье – большая она будет или нет.

Вытягивание предметов

Выбирают емкость – сапог, таз, мешок, шапку. Внутри кладут несколько предметов. Обычно это кусок сахара, кольцо, лук, рюмка, уголь, золотое либо серебряное украшение. Каждый из гадающих должен вытянуть один из предметов.

Затем толкуют результат:

сахар – хороший год;
уголь – год полный неприятностей;
кольцо – замужество;
лук – к слезам;
рюмка – проблемы со спиртным;
украшение – к богатству.

Гадание на перекрестке

Ровно в полночь придите на перекресток, чтобы «послушать округу». Веселый смех или пение невдалеке означает скорое замужество, веселье. Если послышится плач или причитания – в этом году свадьбы не будет. Считается, что именно на перекрестке можно услышать голос судьбы, ведь здесь проходит граница между двумя мирами, и, стоя на перекрестке, вы как будто находитесь в двух мирах одновременно.

Пословицы и поговорки

- На Святки только волки женятся.
- От Рождества до Крещения охотиться на зверей и птиц грех – с охотником несчастье случится.
- Одна кутья на людей, другая на скотину, а третья на урожай.
- Прошли Святки, жаль расстаться, пришла Маслина – кататься.
- Мокрые святки – мало урожая.
- Ясные святки – полные амбары.



МАДОУ «Детский сад № 58»

618417, Пермский край, г. Березники,
ул. В.Бирюковой, д.3

МАДОУ «Детский сад № 58»



История праздника

Святки

Тел. 8(3424) 23 22 78

Пермский край, г. Березники ул. В. Бирюкова д. 3

Святки

Святки (от праслав. *svęť, *svęťjъ) – старославянское слово, означающее святые, праздничные дни. Это совершенно особые 12 дней, наполненные таинством и волшебством, это время радости и весёлых забав, гадания, отдыха и развлечений. Святки начинаются 6 января (в Сочельник) и продолжаются до 19 января – праздничный период от Рождества Христова до Крещения Господня.

Существовала традиция помогать бедным и немощным, обмениваться подарками. Хозяйки накрывали столы, готовили вкусные угощения. Молодёжь и дети занимались колядованием, или славлением – наряжались и приходили в гости к односельчанам с большой самодельной рождественской звездой. Они распевали церковные песнопения – тропарь и кондак праздника, а также колядки – духовные песенки, посвящённые Рождеству.



Рождественские святки у славян отмечались всегда, а после Крещения Руси, языческая культура и христианская смешались. Из-за такой ситуации в этот период и гадали, и колядовали, что порицает церковь, и молились, и ходили в храм, и многое другое.

Святочные гадания – это народная традиция гадать в определенное время года.

История гаданий на Святки начинается в языческие времена. Тогда традиция была связана с началом и концом года. Это время считалось священным, когда потусторонние силы наиболее активны, и все гадания точнее, чем в другое время. Начало и конец года было периодом гаданий на будущее, заговоров на урожай, богатство, плодovitость. Однако когда именно заканчивался у древних славян год, информация противоречива. Когда на Русь пришло христианство, традиции частично изменились. Появились Святки – период между Рождеством и Крещением. Только в это время неохотно, но разрешалось гадать. Потому сложилась новая традиция считать, что именно святочные гадания наиболее точные, вся магия, колдовство, совершенные в Святки, получаются лучше всего.

Самым лучшим временем считают Сочельник (ночь перед Рождеством), Васильев вечер (ночь на старый новый год) и Крещение.

Существует суеверие, что на Святки любая нечисть легко привязывается к людям. Потому нельзя забывать перекреститься, коротко помолиться (христианам) или сказать «чур меня» (всем), если кажется, что нечистая сила где-то рядом.



В старину для предсказания будущего использовали любые подручные предметы, любые обстоятельства. Гадания в Святки существуют минимум 4-х разновидностей:

- на предметах обихода (валенки, кольца, солома, листы бумаги, гребни и прочее);
- на поведении животных (куры, петухи, собаки, кошки);
- на воде, снеге, огне;
- на зеркалах.

Обычно гадания на Святки – женское дело. Редко когда святочными гаданиями занимались молодые мужчины. Потому подготовка проходит так:

- необходимо снять с себя украшения, заколки, пояса, ленты;
- следует также избавиться от креста, любых амулетов;
- заранее формируют вопрос, проблему; стараются, по крайней мере, сутки до предполагаемого гадания ни с кем не ссориться, -желательно также исповедоваться;
- готовят свечи, ингредиенты для выбранного гадания.

При гадании допустимо оставить в помещении домашних животных, однако желательно, чтобы не было маленьких детей, даже спящих.

По традиции гадают в полночь, в доме, обязательно при свечах. Осуществлять обряды в одиночестве или в компании – дело вкуса. В старину часто собирались компании девушек, чтобы было веселее.

В современном мире повторить всё в условиях городской жизни невозможно, однако есть и универсальные способы. А специфические, сельские, ради интереса можно 1-2 раза провести в деревне.